

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indoit — Poștăm și inserții după tarif.

Muzeul, Pinacoteca și Cazinoul

In casele în cari a locuit ilustrul dobrogean care a fost Ion N. Roman, primăria Constanței a pus pe pictorul Sârbu să aranjeze o pinacotecă.

O domnișoară, nu interesează care și cu ce drept, a fost numită bibliotecară pentru o bibliotecă despre care nu știm bine dacă există și care, tot în casele lui Ion N. Roman e vorba să fie instalată (Biblioteca nu domnișoara).

Povestea bibliotecii municipale Constanța constituie una dintre paginile fără înțeles din viața acestui oraș.

Anume, știți dumnevoastră că primăria municipiului a dat locuința și lumina timp de doi-trei ani unui bibliotecar, fără ca să existe nici o carte, nici cel mai mic început de bibliotecă?

Marturisim că nu știm încă dacă acum, această bibliotecă a început să existe.

Totuși dacă o domnișoară a început să ia leafa pentru slujba de bibliotecară, faptul ar putea fi un indiciu că trebuie să fie pe undeva câteva cărți, poate câteva sute de cărți, cari vor forma această bibliotecă.

Ne amintim că acum câțiva ani, un primar al Constanței dăduse un fond pentru cumpărarea de cărți și însărcinase niște tineri funcționari ai primăriei să le cumpere.

Și au cumpărat baștii tot cărți de Pittigrilli, Kiribiri și altele de autori de felul acestora doi, fiindcă aceștia erau *en vogue* pe vremea aceea.

Uite-așa se îngrijește oficialitatea de treburile culturale la noi.

Acuma însă, altceva vrem noi să discutăm.

E vorba despre clădirea în care vor fi adăpostite: pinacoteca, muzeul și biblioteca.

S-a planuit la semicentenar un mare palat cultural în care acestea aveau să-și capete adăpostul. S-a și pus plată de temelie a acestui palat. Sunt șapte ani de atunci și o să mai așteptăm palatul încă poate șaptezeci și șapte.

Noi avem însă aici, la Constanța, o mare și frumoasă clădire, cu săli largi și încăpătoare cu aer și lumina multa, o clădire care opt luni pe an stă degeaba.

E palatul cazinoului comunal de pe bulevard.

Mai ales acum, când la Mamaia e vorba să se facă hoteluri și restaurante, când e vorba să se mute chiar și jocurile de noroc acolo, aceste jocuri de noroc care se pare că au devenit rostul de

capetenie al palatului de pe bulevard, mai ales acum, un rost ca lumea trebuie căutat cazinoului comunal. Știm că muzeul regional al Dobrogei nu mai începe în cele două săli mici cari i-au fost date în palatul primăriei.

Pinacoteca iarăși, are nevoie de spațiu larg, de lumină multă, pentruca operele de artă să poată fi ca să zicem așa, valorificate în... lumina lor adevărată fiindcă o pictură nu este ceva așa, care e destul să fie agățată într'un cui pe perete ca să însemne tot ce e rostul ei să însemne.

Biblioteca, e drept, nu poate fi dusă acolo, pentrucă în timpul iernii ea trebuie să fie la îndemâna publicului cititor constanțean care nu poate lua vânturile în piept până la bulevard. Ea deci e bine să rămână în oraș, în casele lui Roman. Dar muzeul și pinacoteca se pot instala foarte bine acolo, în palatul cazinoului.

Ele vor fi astfel la îndemâna vizitatorilor și palatul acela va avea în sfârșit una dintre cele mai frumoase întrebuințări.

Dacă adăogăm și unele amenajări pentru un teatru de vară în sala de spectacole a Cazinoului, iată realizat fără multă bătaie de cap, palatul cultural al Constanței.

ION NEICU

Tot pentru infometații din Basarabia

Filiata locală a Crucii Roșii anunță pe această cale că a delegat pe următoarele doamne cu adunarea colectelor pentru infometații din Basarabia: D-nele Comandor Popescu și Elena dr. Rădulescu vice prezidinte, d-nele dr. Mărgărint, Papazoglu, Damadian și d-na col. Barbănuș.

Pentru infometații din Basarabia s'a mai primit următoarele donații: Cercetașele centurii a treia au strâns suma de 350 lei; din colecta bisericii Adormirea 1500 lei, din fondul bisericii Adormirea 1500 lei, Crucea Roșie a lămurii dela liceul de fete Domnița Ileana a colectat în urma îndemnului d-nei Valentina Boteanu directoarea liceului următoarele: 3 saci mălai, 2 saci fasole, o ladă lăută gras, diferite alimente, macaroane, pește, un sac de ceapă și cartofi, orez și zahăr, iar în număr, suma de 150 lei. Societatea Romano-Americană a donat 500 lei, iar Sf. Episcopie 1000 lei și d. I. Radic 1574 lei. Toate sumele colectate sunt în păstrarea d-lui Ivănescu directorul Episcopiei, care pe măsura primirii lor le înaintază comitetului central al Crucii Roșii dela București.

Ar fi necesar ca acest comitet să dea dispozițiuni precise în privința destinației pe care trebuie să-o ia alimentele și îmbrăcămintea strânsă pentru infometații din Basarabia.

Jandarmeria

Această instituție nu o apreciază decât cei ce stau la țară.

Orășanul, dimineața, în pijama liniștit, cu cafelețuța dinaintea citind-și ziarul, dă de câte o năzbătie a cine știe cărui dezvăluit socoate că, jandarmeria este o pacoste pe capul locuitorilor.

Dar lucrul nu e așa. Acești păstrători ai ordinii publice la țară cu pușina lor culturală din școli, sunt suficient de instruiți și disciplinați ca să fie un corp de elită.

În caz când jandarmul nu corespunde, este eliminat imediat din corp.

Mulți dintre ei au inteligența vie și bun simț, descoperind crime și furturi pe care nu le-am fi putut descoperi nici cei cu titluri academice.

Și acești huliți de politicieni opozații sunt apreciați imediat ce vin la guvern.

Făcând aceste constatări nu pot să nu evidențiez între mulți alții buni pe D-l Ghiță șef de secție la Casa și pe jandarmul Stanciu de la Caraomer.

Lake reporterul

Petrol românesc pentru marina militară greacă

Săptămâna aceasta este așteptat să vină în portul nostru tancul petrolifer „Navaska”, al marinei militare grecești, spre a încărca combustibil (păcură și motorină) pentru vasele de război elene.

Acast tanc era până la începutul lunii Martie proprietatea d-lui Ch'riak Venizelos, fiul bătrânului luptător cretan. După ce rezoluția s'a potolit, toate vapoarele acestuia s'au confiscate de guvernul grec Tancul „Navaska” a fost reparat și marini militari, care-l folosește pentru aprovizionarea vaselor sale.

Cum marina greacă trimite în portul nostru pentru prima oară un vas militar de aprovizionare, colonia elenă din localitate împreună cu consulatul, pregătesc săsului o primire deosebită.

Prinderea unei bande de spărgători

Marți seara o bandă de țigani s'a introdus în prăvălia d-lui Lăzurescu, din Anadolchii, prin spargerea ușii, de unde au furat suma de 40 000 lei cum și o mare cantitate de mărfuri.

Fiind surprinși de proprietar, spărgătorii au tras trei focuri de revolver, cari s'au oprit în raturile prăvăliei. Păgubașul, dând alarmă, mai mulți vecini au sârit în ajutorul lui. Spărgătorii au rupt-o la fugă, în tolueric, lăsând uneltela cu cari au spart ușa.

D. Piet. Dragoșin, șeful postului de jandarmi din Anadolchii a anunțat pe șeful secției din Brăiliana, plut. major Bacur Ion, împreună cu care au întreprins cercățile pentru descoperirea autorilor spargerii. După o zi de investigații, spărgătorii au fost descoperiți. Ei sunt țiganii Iancu Florea, Gheorgho Braici și Iorgu Pleșu.

În locuințele acestora s'au găsit alimentele furate. S'au găsit cu ușă, țiganii au arătat că revolverul l-au îngropat în curte, unde a fost împreună cu o parte din suma furată.

Data legiuș, spărgătorii au fost înalțați parchetului.

Conferința d-lui profesor universitar Andreescu

Domnică a vorbit în cadrul conferințelor organizate de școala comercială superioară și elementară de tele din localitate, d. prof. universitar C. Andreescu. Conferința s'a ținut după amiază în sala de festivități a Liceului Mircea cel Bătrân.

Vorbitorul a tratat un interesant subiect „Femeia în evul mediu”. D-na a fost înțelesă cu date istorice contribuția femeii la nelezirea drumului către emanciparea de astăzi. După ce a schițat foarte reușite portrete ale femeilor celebre din antichitate și evul mediu a încheiat arătând că toată rolul femeii este acela de a rămâne la cârmă, unde poate avea o dominație asupra sufletelor noastre.

Măsuri în contra malariei

Serviciul sanitar al municipiului ne roagă să publicăm:

„Se aduce la cunoștința generală că bolnavii de febră din cuprinsul municipiului Constanța, să se prezinte la serviciul sanitar al municipiului—B-dul Regina Maria No. 36—dimineața între orele 9 12, pentru a primi medicamentele necesare în mod gratuit.

Având în vedere numărul mare de bolnavi din anul acesta și gravitatea bolii, trebuie neapărat ca bolnavii să ia medicamente timp îndelungat fără să care nu se pot vindeca—iar cei cari nu vor tratază se vor debilita și nu vor mai fi apti pentru muncă.

Odișea unor tineri români

Cu vaporul Peleş au fost aduși în țară tinerii Petre Costescu Gheorgho și Ursu Leonte cari acum două luni s'au îmbarcat fraudulos pe un vapor în portul nostru cu ajutorul căruia au ajuns în Spania. Fiind găsiți acolo fără acte în regulă, au fost predați consulatului român dela Barcelona care i-a îmbarcat și repatriați pe vaporul Peleş.

Cu același vapor a mai fost adus și Marcel Mitelman, care la vârsta de 13 ani a părăsit țara, stabilindu-se în Spania. Aci, ajutat de noroc, a reușit să și facă o bună situație materială, deschizând un mare magazin de coloniale. Odată cu revizuirea situației străinilor, Mitelman, care nu de bădătsa încă cetățenia spaniolă, a fost forțat să părăsească patria sa adoptivă și să se reîntoarcă în România, unde va trebui, la o vârstă destul de înaintată, să satisfacă serviciul militar, dela care s'a sustras și în Spania.

Cei trei repatriați au fost înalțați siguranței, iar de aci vor fi trimiși la armă.

Știri diverse

Ceartă între copii. La spitalul „Dr. Sion” a fost internat Mărcuș copilul Constantin Martinescu, de 11 ani, din str. Vântului 1, care lăudându-se la ceartă cu un alt copil, a fost lozit cu un briceag în testiculul stâng. Micul agresor este căutat de poliție.

Scandal. Gărdianul Manola Dionisie a condus la chestură pe Mărgărit Ludovic, din com. Anina jud. Caraș, care fiind beat turta a făcut scandal pe str. Traian oprind pe trecători și insultându-i.

Cursuri de limba Italiană la Constanța

Consulatul italian din localitate împreună cu membrii corpului profesoral dela școala italiană, care funcționează în monumentala clădire „Cassa d'Italia”, ridicată prin contribuția coloniei din localitate, a organizat încă din anul trecut cursuri de limba latină, pentru români și italieni.

Anul trecut cursurile au fost urmate de aproape 50 elevi, recrutați dintre intelectualii localnici, avocați, profesori, ofițeri, funcționari, etc. S'au predat pentru două serii, una începătorilor și alta avansților. La cea din urmă s'a predat în special literatura italiană.

Anul acesta, datorită numărului mare de înscrieri, s'au înființat trei serii. Una, pentru începători, funcționează la 7,30—8,30 seara, cursurile fiind predate de d-ra Ana Falli. Alți serii tot pentru începători, se țin dela 8—9 seara. Pentru avansați orele s'au fixat dela 7—8. Amândouă seriile primesc îndrumări dela d-ra Fosca Santangelo, doctoră în litera dela facultatea din Roma.

Cele trei serii sunt frecventate de 110 elevi, din toate clasele sociale.

Mușcat de câine turbat

Factorul poștal F. Bălișă trecând prin cartierul Tataia a fost mușcat de un câine turbat. Capul câinului a fost trimis Institutului antirabic. Deasemenea și factorul a fost trimis pentru cura aceleiași institut.

Cloacire de mașini. Șoferul Grigore Alexandru, conducând mașina 690 a lovit automobilul d-lui M. Boscones, căruia i-a rupt aripile.

Informațiuni

În cursul lunii Decembrie se va face revizuirea listelor electorale pentru Camera, Senat și comunități. Toți cei ce au dreptul de a fi alegători și nu sunt încă înscrși în liste, precum și cei cari au de bădăts în timp dreptul de alegător, se vor prezenta la primăria municipiului, biroul electoral, cu actele trebuitoare pentru a dovedi domiciliul și calitatea de cetățean.

D. Sandu Șteflea, avocat, fost deputat, directorul ziarului „Ogorul” din localitate a fost cooptat în comitetul de conducere al Cercului ziaristilor profesioniști din Constanța.

Ziua de 1 Decembrie, aniversarea tuturor Românilor va fi sărbătorită în localitate cu deosebit fest, după programul alcătuit de liga atirevizionistă, regionala Dobrogea.

Fără îndoielă că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor destăca și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai etină tuturor celor existente.

CONTABIL caută post la un birou. Oferte la ziar.

„FORD”

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

PIERZÂND buletinul No 4419
27276 eliberat de biroul popula-
ției din Galați, îl declar nul în
mănuie oricui s'o găsi Ionel Leo-
pold str. Văcătorilor No. 10 Con-
stanța. 343-1

DE INCHIRIAT imediat în str
Carol Nr. 120, o vilă cu curte
grădină și garaj.

Doritorii a se adresa : Megazi-
nului P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol
No. 22.

De vânzare totul No. 7
din careul.
224, în suprafața de 710 m. p
situat pe Bulevardul Ferdinand.
A se adresa la ziar.

Târgul cerealelor
eseite și vândute la cborul Con-
stanța, în ziua de 27 Noemb. 1935

Căruța	preț pe % kgr.
7 Orz	225-250
11 Orz	275-310
35 Porumb	195-210
1 Rapiță sălbatecă	—320
10 Pae de orz	65-80
7 Pae de dughie	120-140

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Migă)
Consult. 8-1 și 4-8

Dr. PAUL KLEIN
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
VENERICE
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Cafenelei
Corso.
Intrarea Str. Marcu Aurel 5

Antracit Românesc
Lei 1800 tona
LA
TACHE MANICATIDE
Strada Lascar Catargiu 32

Cabinet Dentar
M. DINEB
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnal 1—Telefon 67/5

Doctor
Goldenberg-Munteanu
Specializat în Berlin
BOLI DE FEMEI
Venosice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
blenoragiei și bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Rîmus Oprescu 7
Telefon 535

Doctor B. TATARSKY
Specializat în Berlin
Boli și operațiuni de
NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stric-
turi și Dilatații esofagului
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

Sanatoriul
„CABITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Rosntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Institutul de Arte Grafice
„DOBROGEA JUNĂ“
Strada Scarlat Vărnav 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai
noi caractere de li-
tere, MAȘINI de CU-
LES, STEREOPIE
ZINCOGRAFIE și cu
INSTALAȚIUNE
ELECTRICĂ
PROPRIE

Efectuează orice lu-
crări în această ra-
mură ca : BROȘURI
ZIARE, CĂRȚI DE
VISITĂ, Plicuri,
FACTURI, AFIȘE
DE TOATE MĂRI-
MILE ȘI TOATE
CULORILE
și tot felul de imprimate
oficiale și comerciale
în cele mai moderne
condiții de exe-
cțiune. Atelier
de LEGĂTORIE.

AU FOST ÎN NOI
BUCURII ECONOMICE
„TUNGSRAM“
SI POT SERVI PĂR CLIENTII MEI
CUM MĂRFA DE CALITATE.

V'AȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat d'n nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a II-a
a noiel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca lote-
riile anterioare numai dela norocoasele colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea clasei a 2-a la 15 Dec. 1935

Costul lozului;			
Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Postei)

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 98 Telefon : 366

La Administrația ziarului nostru se pri-
mesc comenzi de ștampile în cauciuc
și metal precum și firme și plăci
emailate cu prețuri foarte reduse.



Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria“
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică : Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică : Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“
proprietății ale aceluiași întreprinderi
unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-
ria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.
BUCUREȘTI

- ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabri-
celor „REGINA MARIA“ și al
„BONBONERIEI PALATULUI“.
- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fonduța Carol I).
 - 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
 - 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
 - 4) Str. Carol 48.
 - 5) Bulevardul Tache Ionescu 116.
 - 6) Bulevardul Ferdinand 60.
 - 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
 - 8) Piața Rosetti 4.
 - 9) Intrarea Zalomit 1 (Cismigiu).
 - 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
 - 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 2-a la 15 Decembrie 1935

Prețul Lozurilor:	1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
	lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spece.